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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez k iildendők.

1 iérmentetlen leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.

Kéziratokat nem kiihliink 
v issza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A
Él magyar, ii.ll Buda meg ! a múlt csak 

példa legyen most,
S égve honért bizton nézzen előre szemünk !

Kisfaludy K.

A lánglelkíí költőnek, Kisfaludy Karoly na k 
sokat mondó szavai újulnak meg emlékeze­

tünkben azon magasztos ünnep alkalmából, mely 
július ho 1 o-en az os budai \ai kápolnájában 
leüdvt, midőn az egész nemzet rajongó szereteté- 
től környezett ,)ózset főhercegnek leánya, Margit 
főhercegnő és Tlmrn-Taxis Albert herceg egy­
másnak örök hűséget esküdtek.

Négy századnak kellett elviharzania felet­
tünk. liogv megérhettük, miszerint ott, honnan 
egvkor áldott emlékű királyaink bölcsen kormá­
nyozták hazánkat, tényt, hirt és dicsőséget sze­
rezve a magyar névnek — egy főherceg ara 
tartsa boldog jegvesével a sziveiket egymásnak 
egész életökre lekötő frigyet.

Négy század emlékét varázsoltuk vissza e 
napon 1 Fel újultak emlékünkben azon boldog 
idők, midőn királyaink ott a budai várban lak­
tak s onnan kormányozták hazánkat!

Xe csodálkozzunk tellát felette, hogy a haza­
fiul lelkesedés vett erőt a honfi sziveken ! Ne 
esudálkozzunk felette, hogy a július idusa nem­
csak a legnépszerűbb József főhercegnek és 
-•sähidjának örömünnepe, hanem nagy, fényes 
és eredményeiben messze kiható ünnepe ez a 
magyar nemzetnek is 1

Sokszor volt alkalma a népszerű főlierceg- 
iii-k kifejezést adni azon törhetlen ragaszkodás­
nak. melvlvei a magyar nemzet irányában visel­
tetik. de jobban, fényesebben s a magyar nem­
zetet örökre hálára lekötelezőid) módon soha 
sem adhatott, mint midőn legkedvesebb gyer­
mekinek esküvőjéül Budavárát választotta.

Növelte a lelkesedést, hogy az esküvő, 
dacára annak, hogy a vőlegény csak egy év

óta sajátította el édes hazai nyelvünket, magya­
rul ment végbe. Vőlegény és ara magyarul 
fogadtak egymásnak örök hűséget.

Mintha visszavarázsoltuk volna azon, ha­
zánkra oly boldog emlékű kort, midőn legnép­
szerűbb királyaink : Nagy Lajos és Mátyás 
ugyan itt kötöttek örök frigyet.

A lelkesedés hatása meglátszott az esketési 
tisztet teljesített Sim or Jánoson, Magyarország 
bíboros főpapján is.

Hazafias szellemtől duzzadott az ifjú párhoz 
intézett beszéde, melynek legfényesebb, legki­
magaslóbb része kétségkívül a következő pont 
volt : „Mi ezen gyűrű ? önmagában nem ér 
többet, mint a fém, melyből készült, de végtelen 
sokat ér, ha szemügyre veszszük jelentőségét. 
A nemzeti zászló is önmagában nem ér többet, 
mint. amennyit azon vászon ér, melvbői áll. Es 
mégis ez jelképezi egy egész nemzet százados 
hagyományait, szeretetét és lelkesedését !*‘

A magyarok Istenének áldása kisérje a bol­
dog pár életét 1 Legyen boldogságuk oly nagy, 
mint a mily nagy öröm töltötte be a magyar 
nemzet minden igaz fiának szivét esküvőjük 
fényes ünnepén !

A zalamegyei általános tanítói testület sümeghi nagygyűlése.
A zalamegyei általános tani tói tantestület évi rendes 

közgyűlését Ldvardy lynácz tantestületi elnök elnöklete 
alatt t. hó lő-én tartotta Sümegben.

A gyűlést reggel 8 órakor „Vení Sancte“ és szentÖ 7)

mise előzte meg, melyet Mild Mihály prépost plébános 
volt szives tartani.

A közgyűlésen megjelentek Eitner Sándor, a ke­
rület országgyűlési képviselője, Miki Mihály prépost 
plébános, Takács Alajos iskolaszéki elnök, Barkóezy 
Károly miniszteri iskola látogató, Soós Pongráez járási 
főszolgabíró, Lak its Vendel, a III. egyetemes tanitógyülés 
végrehajtó bizottságának elnöke, mint vendégek, dr. 
Ruzicska Kálmán kir. tanlef el ügyelő s a tentestűleí tagjai 
közül mintegy hetvenen.

Udvardíj Ignácz tantestületi elnök következő be­
széddel nyitotta meg a küzgyü

Mély fin tsztelt közgy iit'és
! A ki hazáid) népoktatás ügyének fejlődését a kor­

szakot alkotó I81Í8. évi 38. f. c. életbe lépte óta éber 
figyelemmel kíséri, lehetetlen be nem látnia azon óriási 
halada’st, melyet népoktatásunk terén e rövid busz év alatt 
minden irányban kivívtunk. — S hogy ennek dacára a 
fejlődésnek arany korát mén nem érhettük el : hogy e 
fénykor még csak vágyainknak eszményképét hépezi, mely 
ntan buzgó imádság epedez ajkainkon : azon éjien nem 
csodálkozhatunk. ha megilandoljuk, hogy hosszú évtizedek 
mulasztásait hely répát ölni jutott e néhány rövid évnek 
terhes feladatúid. L’edig jól tudjuk mindnyájan, bogy a 
mint általában a természetben nincs ugrás, úgy ezen, 
oly nagy fontosságú kulturális téren sem lehet rohanva 
haladni.

Szálljon vissza emlékezetünk — mélyen tisztelt köz­
gyűlés - - a múltba, állítsuk szembe annak képét a jelenne!: 
úgy 'örömmel észlelj ide azonnal ön megnyugtatásunkra, 
hogy nekünk, a nemzet najjszárnosainak, helyzete jelenté- 
kényén kedvezőbb, mint volt közvetlen elődeinké.

Az a pária szó. mely napjainkban is néha kísért 
bennünket, megfelelt a régi kor embéreinek. dióig köz ta­
padt nép, csekély szellemi látókörrel, az értelmi művelt­
ségnek nagyon is alacsony fokán, kitéve minden irányban 
megtámadtaiásnak, üldöztetésnek, nem találva — bar igaz 
ügyének — semmi irányban sem támogatót, űzve Hevének 
megfelelőkul a mesterségnek, egy mindenkitől kicsin yléssel. 
fogadott nemét.

Ma - - mélyen tisztelt közgyűlés — hála a nemzeti 
tan ügyünk felett kegyesen őrködő Gondviselésnek, e kép 
jelentékenyen megváltozott. Ma na/isáij, midőn, a tanító 
a szükséges előképzés után kellő értelmiségre tehet szert, 
álí allm --íjban réve meg a ti az értelmiségének megfelelő 
tekintélye, megvan erkölcsi értéke.

Mert lassanként bár, de belátják fent és lent egy­
aránt, hogy kikre a szülők legdrágább kincsüknek, gyerme­
küknek nevelését bízzák: kiknek hivatása a gyermekek 
szivébe az Isten, haza és emberiség iránt való szeretet 
fenséges érzéseit becsepegtetni: kik oly nemes s eredmé­
nyeiben a társadalomra oly messze kiható munkát végez­
nek : azok méltók a becsülésre, méltók a tiszteletre, méltótí 
az elismerésre !

hs lelkem szent meggyőződése, hogy ezen becsüles, 
tisztelet és elismerés fokozódni fog a közel jövőben.

Hogy azonban e szebb jövő haj indánál,- meghasad- 
I tát mielőbb üdvözölhessük, engedjék meg én nekem, hogy 
J ez ünnepélyes pillanatban — néhány őszinte szót intez- 
! hessek önökhöz. Felbátorít erre a bizalom, melyet szeren 
i esés valék egész érdemetlenül önök részéről, kedves pálya-

„Zalamegye“ tárcája.
A rejtélyes virágcsokor.

Irta: Némethné Andaházy Irén.
(Folytatás (is vége )

Orbán úr addig keresgélt, mig kitűnő szaglási te­
hetsége folytán megtalálta erős illatú kedvenceit. A lú­
goshoz érkezvén, kissé zavarba jött a megközelíthetés 
ürügye miatt, nehogy tapintatlanságnak látszassék.

— „Bizonyosat kell tudnom ! gondolja magában 
— Ha ezek az én orchysaim volnának ? ! Oh hihető-e 
ez ... ? Orbán oly mozdulatot tett, mint a szerencsét­
len szerelmes, ki szíve csalfa reményeit el akarja foj­
tani ! . .

— „De már akkor bent is volt a lugasban.
— „Ni, ni!“ mond meglepetést színlelve: „Egy 

turbó kóló galambpár ? — Oh ! nem fogok sokáig alkal­
matlankodni". Bianca mentege tő leg intett.

— „Hölgyem!" — szólal fel Orbán ismét. — engedje 
meg bámulójának, hogy kezeit csókolhassa ! — A len­
gyel dámák lovagias udvariassághoz vannak szoktatva.“

Bianca télig boszusan, félig tréfásan tekintett a 
vén gavallérra s arcát troubadourja felé fordítván, co­
uncils grandezzával nyújtotta csókra kesztyűjének ujj­
hegyeit.

— Hgtvza van önnek uram“ — Szólal fel Bianca 
jelentés teljes pillantást vetve a kezében tartott csokorra, 
„hogy a lengyel nők el vannak kényeztetve gyöngéd­
ség s figyelem tekintetében, midőn ez évszakban is ennek 
oly ritka jeleit képesek felmutatni“ - s a csokorról 
feltekintvén, troubadourja felé köszönve biccentett, ki erre 
zavartan csüggesztette le fejét. . .

Orbán úr egy pillanat alatt tisztában vélt lenni a 
helyzettel! Fürkészve nézett az előtte álló ifjúra, kinek 
vonásait a mozdulatlan álarc alatt nem vizsgálhatta.

— „Igen szép csokor“ — mond Orbán úr fesze­
ngve. — „Eddig csak én dicsekedhettem növényhá-

Ismeri ezeket a virrágokati zaim ezen újdonságával. -
í uram?“ kérdi egyszerre a troubadoúrhoz fordulva.

— „Igen !“ felelt ez, a kérdéstől megdöbbenve.
' „Ha nem csalódom, nemesített orchydaeák . .? — Sze­

rencsés és irigylésre méltó, a ki szíve hölgyének ilye­
nekkel kedveskedhetik“ szólt aztán némi keserűséggel 
hangjában, magát Orbán úr előtt meghajtva.

— „Még gúnyolódik !“ gondolja magában az. — 
„Csak hát győződhetném meg azonosságukról . , .

Blanca zavartan tekintett virágaira: „Ha csalód­
tam volna!“

A troubadour pedig gyanakodva nézi Orbánt, vál­
jon érdemes-e féltékenységére . . ! Kémszemléjének azon­
ban kedvező eredménye lehetett, mert nyugodtan hajolt 
le Blancáboz s halkan kérdezte :

— „Ismeri kegyed e virágok adományozóját ?“
— „Gondolom, — s ezért oly becsesek neke n“ — 

felel Blanca halkan, arcát a legyező mögé rejtve.
Orbán urat, ki szemközt foglalt helyet, ezalatt 

figyelemre sem méltatták. Ez pedig fölhasználva a jó 
alkalmat, elővette piciny kis zsebollóját s vigyázva ha­
jolt az asztalka fölé, melyen Blanca bal keze nyugodott 
a bokrétával. Orbán igen rövidlátó volt s ily csekély 
távolságról sem volt képes magának bizonyosságot sze­
rezni, váljon az övéiből valók-e ezek az orchysok ? Az 
övéit ezer közül is megismerte volna ! Nevezetesek vol 
tak arról, hogy a virág mézajakán kékes, légyidomú 
rajz volt látható. — Ép ezért egy, csupán egyetlenegy 
szálat óhajtott észrevétlenül elcsenni.

Egy pillantást vetett még a legyező széles lapja 
mögött boldogan suttogó szerelmes párra, aztán lassan 
kinyújtotta a kezét ... A lugas félhomálya segítségére 
volt ... A kis olió hegye már majd elérte a legszélső 
virágot, mindjárt lenyesheti, csak még egy másod perc­
nyi türelem.

— Biz igaz az, hogy a szerelem vak" — gon­
dolja magában < frbán úr bensőleg nagyokat kacagva . . . 
Most az ollót a virág szárához illesztette, aztán schnipp !

— „Jeszus Mária mi ez?!“ sikolt fel Blanca fáj­
dalmas sziszszenéssel ugorva föl helyéből s a bokrétát 
messzire eldobva magától.

A troubadour megpillantotta az odatartott keztyün 
át vérző kis sebet, egyszerre hangosan kiálltotta el ma­
gát : „Gyilkos — segítség !!“ ..

Akkor vette észre, hogy Orbán eltűnt a lúgosból. 
Egész éjjel sem látta többet. De ezzel most nem ért 
rá bíbelődni. Bianca nem a fájdalom, de a nagy ijedt­
ség következtében lett egyszerre igen rosszúl.

— „Vezessen ki innét, anyámhoz. Nézze! ott van“.
Amint a báróné leányátó1 értesült a történtekről,

rögtön védelme alá vette s menni készült. A troubadour 
elhozta Blaneának az elejtett bokrétát s jutái múl ka­
pott érte gyönyörű nagy virágú orcbys példányt édes 
szerelmi mosoly kíséretében: „Legyen ez köztünk az 
ismertető jel, miután az általános demaskirozás ideje 
előtt kellett távoznom ! “

Azután eltűnt a garderobe függönyei között az 
utána bámuló ifjú szemei előtt, mint egy álomkép, egy 
tünemény !

Báró Berkyné reggel korán épen harmadszor lé­
pett leánya háló szobájába, midőn az végre fölédredt 
hódúit álmából. Tágra nyitott szemekkel bámult édes 
anyjára, ki egy távirattal a kezében lépett ágyához.

— „Blancám! Örömhírt kaptam. Ébredj!“
— „Fon vagyok már anyácskáin! Mi jót tudsz?"
— „Cousinod ma érkezik a városból mi hozzánk. 

Tegnap közeliinkbe volt, a nélkül, hogy sejtettük volna. 
Bár részt vehetett volna a bálban!“ mond a bárónő 
gyermekies örömmel.

— „Érdekes jelenség lett volna, mondhatom!“ 
gúnyolódott Blanca.

— „Siess csak az öltözködéssel. Szép leányom ! — 
Uh! én úgy fel vagyok izgatva.

— „Még utóbb anyácskáin elszereti előlem a mas­
ter „Lederstruinpfot.“ No, no! Ugy-e mondtam, hogy

■ hamar bivalyhúst szári Itasson ?! Most aztán, mit eszik

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.



társak iapaszzalhatid, midőn másod Ízben is kegyesek vá­
dinak e szép múltú s nálam sokkal érdemesebb tanférfiakban 
gazdag tantestület élére állítani.

Ismerem a panaszokat, ismerem a fájó sebei. Tu­
dom, hagy van orvosolni való. De hisz hol van azon bol­
dog Eldorado, mely hiba nélkül való állapotokat tudna 
felmutatni.

Nem erre célozok én, hanem arra, hagy mikép ke­
rülhetjük el a bajt, a veszélyt, mely kezdetben kicsinynek 
tűnik fék de később fejünk fölé tornyosul s midőn mar 
fejünk felett össze csaptak a vész hullámai, a ha) okát 
mindenütt keressük, csak ott nem, a hol tulajdonképen 
kellene.

Ne tekintsük kedves pályatársak áll isunkat soha 
nyűgnek l Ne tekintsük puszta eszköznek mely kenyerünket, 
megélhetésünket biztosítja ! Ne tekintsük tehernek az ura­
kat. met gehet az iskola falai közt töltünk, bőgj/ nővén 
deklink mintetjg leolvashatja arcunkról a terhet., mely a 
tanítás miatt önsúlyként nehezedik reánk! Ne igyekezzünk 
keresve keresni az ürügyet, melylyel az iskola békát alól 
men ek ii /hetünk.

Ellenkezőleg éljünk hivatásunknak egész odaadással, 
kitartó buzgósággal! /Szeretet vezérelje minden ténykedésün­
ket, hogy igg a kisdedek szeretet*, ragaszkodása vegyen 
körül bennünket.

Tekintsük az emberben az embert'. Csekély értelmi­
ségénél fogva ne forduljunk el tőle, sót ellenkezőleg igye­
kezzünk a földhöz tapadt népiét magunkhoz felemeim, 
bölcs Útmutatásainkkal bajaikban őket segíteni.

S a gyermekek elméjét ne csak pusztán az ismere­
tekkel gazdagítsuk, hanem igyekezzünk sziveikbe az isten, 
haza, magasztos eszméit becsepegtet ni, mert csak így re 
mélhet,fűk, hugg eggkor belőlük vallásos érzelmű, hazafias , 
szellemű, munkás polgárok válnak'.

Ne szorítkozzék munkásságunk pusztán az iskola 
szák falat közé, hanem kint az életben is kifogástalan 
életünkkel, a közügyekben való élénk' részvétünkkel legyünk 
példányképei, világító oszlopai községünknek !

Es ha igg töltjük be állásunkat, agy biztositom 
önöket, kedves pályatársak, hogy embertársaink tisztelete, 
becsülése és elismerése kisérendi lépteinket.

Azon édes reményben, hogy szavaim önök keblében 
viszhangra találnak s hogy ezen óhajtott kor mielőbb bekö­
vetkezik, mai közgyűlésünket ezennel megyitottnak nyil­
vánítom.

Ezután a közgyűlés nevében üdvözölte a meg­
jelent vendégeket.

Takács Alajos iskolaszéki elnök meleg hangon 
mondott beszédben üdvözölte az iskolaszék nevében a 
közgyűlésen megjelent tanítókat s áldást kívánt műkö­
désükhöz. Szavait éljenzéssel fogadta a közgyűlés.

Ezután Udvardy Ignác tantestületi elnök felolvasta 
az egyesület 1889 ,l0-ik tanévi működését fe 1 tünettő, a 
járáskörök egy évi munkásságát teljes világításba he­
lyező részletes elnöki jelentését, mely után dr. Ruzsicska 
Kálmán kir. tanfelügyelő a lelkesedés hangján elmon­
dott következő emelkedett szellemű beszédben üdvözölte 
a közgyűlés alkalmából a vármegye tanítóságát:

Igen tisztelt közgyűlés!
Ma történik negyedszer, hogy mint Zalavármegye 

kir. tanfelügyelője, a zalavdrmegyei általános tantestület 
tizzteU tagjaiévi nagygyűlésük alkalmából üdvözölhetem.

Midőn pályámon először találkoztunk, rámutattam 
a tanítói társulás értelmi és társadalmi előnyeire!

Magija rorszdy nagy méltóságú vallás és közoktatás- 
ügyi minisztere a negyedik egyetemes tamtógyülésről pedig 
azt mondja, bogi/ ha annak vezetése és szervezése a ki­
tűzött czéloknak minden tekintetben megfelelő módon esz­
közöltetik, kitűnő tényezőként fog szerepelni a nagyobb 
jelentőségű paedagogiai és didaktikai eszmék tisztázására, 
a népoktatásügyünk továbbfejlesztése érdekében szükséges 
teendők szakszerű megbeszélésére, a néptanítói hivatás 1

eszményibb felfogásának és ebből kifolyólag a népiskola 
ügye iránti lelkesedésnek terjesztésére.

Uraim !
Nem akarom az úgy is bő napirendtől szives figyel­

müket és idejüket elvonni.
De midőn a negyedik egyetemes tanitógyulés csomó 

jónak egyik szállá ma itt Sümegben fonódik, lehetetlen, 
hogy ne üdvözöljem önöket uraim örömmel, reménynyel 
és azon biztos meggyőződéssel, hogy mindannak, a mivel 
e számban és szellemben erős tanítói testület a negyedik 
egyetemes tanítói gyűlés sikeréhez hozzájárul, nem lehet más 
forrása, mint hő epedés a magyarság megizmosodása, 
a tanügy áldásos fejlesztése, a pályaszeretetben megszilár­
dult tanítói közszellem erkölcsi hódítása után.

Igen tisztelt nagygyűlés!
Szakember, sajtó és társadalom egyek vagyunk abban, 

hogy a férf u, ki rövid miniszteri pályáján bölcsességével, 
er él tjével s fáradhatatlan tevékenységével nemcsak a pár 
tok várakozását felkeltette, de meleg elismerésüket már is 
kiérdemelte, mindazt, a mi viszonyaink közt emberileg 
lehetséges, a magyar tanítóság szellemi és anyagi boldo­
gulása érdekében meg fogja tenni.

Most pedig munkához uraim!
Lelkesedésünk, mint a Józsue napja, meg ne alko­

nyod jék addig, míg az „iskolau iránti szeretet szóival és 
gondolattal, tettel és példával minden magyar szívbe be 
oltva nem lesz.

E szép küzdelem babérja legyen örök dísze Zala­
vármegye tanítóinak !

A közgyűlés kitörő éljenzéssel fogadta szeretett 
tanfelügyelőjének üdvözlő szavait s elhatározta, hogy 
úgy az ő beszéde, valamint az elnöki megnyitó beszéd 
a közgyűlés jegyzőkönyvébe egész terjedelmében föl­
vétessék .

A közgyűlés az elnöki jelentésben foglalt inditvá 
nyokat elfogadván, ennek alapján határozati lag kimondá:

a) hogy a borkollekta ügyében jött miniszteri 
rendelet tartalmát közlő s a tantestület elnökségéhez in­
tézett tanfelügyelői átirat a járásköri elnököknek azzal kül­
dessék meg, hogy azt a járásköri tagok tudomására juttassák;

b) Meudly Károly eltávozása folytán megüresedett 
jegyzői állásra Rétin Gábor zala-egerszegi polgári leány­
iskolái tanár megválasztatott;

c) a központ megbizatott, hogy a rendelkezésre 
álló 200 fi t 05 kr. erejéig néhai Krób Pál tanfelügyelő­
nek sírkövet állíttasson oly kép, hogy a felállítás egyik 
zala-egerszegi tanítói járásköri közgyűlésen eszközöltessék, 
és esetleges képviselte tés végett a járás körök megkeres- 
tessenek;

d) az alsó lendvai járás kört az elnöki jelentésben 
felhozott indokok alapján a viszonyok jobbra fordultáig 
a közgyűlés beszünteti s a járáskörből a tantestület 
köteles tagjai a muraköz! járáskörbe osztatnak be;

e) a közgyűlés a muraközi járáskor azon határo­
zatát, melylyel a három évet meghaladó hátralékok 
elengedtetnek, nem hagyta helybe, hanem a járásköri 
elnökség utján a tagokat összes hátralékaik befizetésére 
utasítja.

A közgyűlés ezután áttért a III. egyetemes tani- 
tógyűlés végrehajtó bizottságától a f. 1890. évi augusz­
tus 20 án Budapesten tartandó IV. egyetemes tanitó­
gyulés tárgysorozatába felvett tételekre vonatkozólag a 
tante.-tűlet nevében a végrehajtó bizottsághoz beterjesz­
tendő javaslatok megállapítására.

A tételeket a központi választmány a járáskörök 
kö?t feldolgozás végett kiosztotta; a járáskörök a ré­
szükre küldött tételeket tüzetesen megvitatták s javas­
latuknak a tantestületi közgyűlésen való előterjesztésére 
kebelükből előadókat választottak, akik a július 14-én 
d. u. 5 órától 8-ig tartott előértekezleten javaslataikat 
— az indokolás elhagyásával — előterjesztették s azokat 
az előértekeziet pontonkínt megvitatta s az esetleges 
módosításokat azzal tette meg, hogy annak értelmében

terjesztessék másnap a közgyűlés elé. Az előadók tehát 
már az előértekeziet határozata értelmében módosított 
javaslatukat adták elő, még pedig Bődy József és Biró 
József javaslataik indokolását is íelolva&ták, mig a többi 
előadó, tekintettel a rendelkezésre állt idő rövidségére, 
az indokolást elhagyván, csupán javaslatát olvasta fel 
s úgy tárgyalta azokat a közgyűlés s tette meg egyik 
másik téléinél újabb módosítását s mondotta ki határo­
zatikig, hogy az ekkép módosított javaslat minden 
egyes tételre vonatkozólag, mint a megyei tantestület 
véleménye, a III. egyetemes tanító gyűlés végrehajtó 
bizottságához beterjesztik.

Itt közöljük tantestületi vélemény eziméu az egyes 
tételekre vonatkozólag a tantestület nevében felíerjesz-

1. Az Eótvós-alap ügyének rendezése. Előadó Bődy 
József (Z ila Égerszög.) Tantestületi vélemény :

1. A zalamegyei általános tanítói közgyűlés az 
Eötvös alap eddigi kezelő, gyűjtő és osztó központi bízott 
ságának táradhatlan buzgalmáért elismerő bizalmat
szavaz.

2. Az Eötvös alap ügyében csak tanítók, és pedig 
oly tanítók intézkedhetnek, kik az Eötvös alapnak ala 
pító, úgy rendes pártoló tagjai. A központi kezelő, gyűjtő 
és osztó bizottság újból a IV. egyetemes tanítói gyűlé­
sen választandó meg.

3. Az Eötvös alap szabályai oly képpen módosít­
tassanak, hogy a begyült évi jövedelemnek ne fele, ha­
nem csak egy harmada tő késit tessék, két harmada pedig 
ösztöndíjakra és segélyezésre fordíttassék úgy, hogy 
ezen kétharmadból is ösztöndíjakra kétharmad, segélye­
zésekre pedig egy harmad fordíttassék.

II. „ Az állami szakszerű felügyelet szervezése, tekin 
tettel a néptanítók előléptetésére.“ Előadó Biró József (Készt 
hely). Tantestületi vélemény :

1. Fejezze ki a 4-ik E T. Gy. legforróbb báláját 
gróf Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr Onagy méltóságának Magyarország néptanítói iránt 
töbféleképpen, de különösen az által tanúsított jó indu­
latáért, hogy a tanfelügyelők kinevezésénél a néptaní­
tók előléptetésére figyelemül lenni kegyeskedett.

2. Fejtse ki a 4. E. T. Gy. Onagy méltósága előtt, 
hogy a tanfelügyelet, jelen szervezetében, a nagyon tisz­
ten tanfelügyelői karnak minden buzgalma mellett sem 
elég intenzív, nem szakszerű.

3. Mondja ki a 4. E. T. Gy., hogy a tanfelügye­
letnek szakszerűbbé tételet, és ezért a tanfelügyelőségek 
jelen szervezetének átalakítását, esetleg újabb szervezet 
alkotását nagyon is óhajtandónak tartja, valamint hogy 
a tanfelügyelők lehetőleg a néptanítók köréből neveztes­
senek k; és rendíthetetlen bizalommal hiszi is, hogy 
Önagy méltósága, a mint az idő és a viszonyok engedni 
fogják, ez iránt intézkedni fog.

4. Mondja ki a 4. E. T., Gy. hogy ^nemcsak a 
néptanítók előléptetése, de éppen magának, az annyira 
fontos tanítóképzésnek érdekében is óhaj tan Jónak, szűk 
ségesnek tartja, hogy a tanítóképző intézetek mellett 
fennálló gyakorló-iskolák tanítóivá csakis olyan gyakor­
lott tanítók neveztessenek ki, a kik valamely nyilvános 
osztatlan népiskolában huzamosabb ideig sikerrel működ 
tek és magukat kitüntették.

5. Fejezze ki a 4. E. T. Gy. azon óhaját, hogy 
miután a gyakorló iskolák tanítói a tauítóképző-intézeti 
tanárokénál fárasztóbb, terhesebb és a tanítóképzés tekin- 
tetébben éppen olyan fontos munkát teljesítenek: rang

I és javadalmazás tekintetében azokkal egyenlőkké tétes­
senek.

III. VA tanítói állás biztosítása s a tanítók szolgá­
lati viszonyainak megállapítása. Előadó Krámer Lajos 
(N.-Kan:zsa.) Tantestületi vélemény:

1. A tanítóképzőbe jövőre a felvételi vizsgálat 
mellőzésével csak a közép-, vagy polgári iskola négy 
osztályát sikerrel elvégzett növendékek vétessenek fel.

a szegény ? !u — Blanca még tovább is így elmókázott 
volna, ha egyszerre valami nagy lótás-fntás, erős kiál­
tásokkal vegyült nesz a kert felőli oldalról nem akadá­
lyozta volna meg abban!

A grófné szerencsétlenségtől tartva, sietve, ki tipe­
gett az ajtón. — Blanca pedig becsöngette a komorná- 
ját, hogy a künt történtekről magának értesítést szerez­
hessen. Be is jött, mint a forgó szél :

— „Bárónő! tolvajt fogtak el a parkban !“ kiált 
minden kérdést megelőzőleg az ijedt komorna.

— „Tolvajt itt ?! És hol, — vagy mit akart?“
— „Nem tudom; csakhogy éppen a bárónő abla­

kai alatt, amint egy hosszú létrát támasztott a párkány­
hoz és kétségtelenül be akart törni.“

— „És mit vall, mit akart?“ kérdi Bianca min­
dig érdekeltebben.

— „Nem lehetett belőle kivenni mást, mig én ott 
voltam, mint hogy esküvel erősíti, miszerint nem betö­
rési szándék vezette. Nem is volt nála más, mint egy 
csokor . .“

— „Csokor?! — Oh! a szerencsétlen . . ! Siess 
Náncsy!“ — sürgöli Blanca a szegény komornát, ki 
alig győzte elég gyorsan ráadni a ruhákat.

— „Most hamar! Vezess ehhez a szerencsétlen­
hez !“ parancsolá, midőn reggeli pongyolájával elké 
szülve kilépett a szobából. — „Minő félreértéssuttogja 
egyre-másra, Náncsy nagy csodálkozására.

— — — A nagy csarnokban összetalálkozott az 
öreg bárónéval, ki egy föltűnően szép fiatal ember kar­
jára támaszkodva élénk beszélgetés közben, lassan jött 
fel a lépcsőn.

Blanca tagjait egyszerre kimondhatlan remegés 
szállotta meg. Egy sejtelem cikázott végig idegei n:
_ Öl“n - *

De a remegésből megdöbbenés és ijedelem lett, 
midőn édes anyja, kezének egy bemutató mozdulata 
kíséretében mondja:

— „Gróf Korinsky László: — unokatestvéred — 
édes Blancám !“

Szegény leány ! Kinos zavarában csaknem véresre 
harapdálta ajkait s a fél világért sem pillantott volna a 
most elébe siető ifjúra, kinek minden mozdulata olyan 
nyugodt biztonságot, oly elegantiát tanúsított, miszerint 
Blanca megszégyenítve gondolt arra, hogy ő ezt az em­
bert gúnyolni, megalázni akarta . . ! Fegyvereinek éle 
önmaga ellen fordult.

— „Kedves Blancám ! Eljöttem tehát onnét a föld 
másik oldaláról, hogy anyámnak tett szent fogadásomat 
beválthassam s magamat mint szerető rokonotokat bemu­
tassam. — Mondd, van e egy szívélyes szavad hozzám ?“ 
kérdi a gróf meleg hangon a zavarában csaknem földbe 
súly ed ni akaró leánytól.

— „Isten hozta — gróf úr!“ rebegi nagy sokára.
— „Te tehát visszautasítod ^bizalmas rokoni meg­

szólításomat ?“
— „Bianca! !“ — kiált fel az öreg báróné fed-

dőleg.
— „Bocsáss meg — László! Oly váratlanul leptél

meg . . ! Egész mástormának képzeltelek!“ — szól
Blanca reszkető hangon.

— „A hatás, melyet látásom reád gyakorolni lát­
szik, nem kecsegtet kedvező reménynyel tetszésed tekin­
tetében ! Én azonban viszont örömmel kijelenthetem, 
hogy szépséged minden várakozásomat fölülmúlja, bár 
arcképed, melylyel édes anyád minket meglepni oly szi­
ves volt, őszinte bámulatom tárgya lett, s azóta mindig 
sürgetőbben éreztem a vágyat az eredeti látása után.“

Blanca neheztelő pillantást vetett édes anyjára, ki 
sikerült cselszövényének ürülve, boldogan mosolygott.

— „Hová készültél az imént, midőn itt összetalál­
koztunk ?“ kérdi a báróné.

— „Arról értesültem, hogy oda lenn valami baj 
adta elő magát, tehát oda voltam indulandó“ felel Blanca 
és menni készült.

— „Az ne aggasszon, szép cousineom ! Egy kis 
félreértés volt az egész! Ügyetlenségemmel megfosztot­
talak egy gyönyörű csokortól, melyért büntetésemet 
most elvárom.“

— „Nem él tek belőle semmit!“ mond Blanca ke­
zeit kulcsolva.

— „Az igen egyszerű!“ felel a gróf — „L . . 
tanácsosoknál, mint atyám régi barátjánál voltam addig 
szálva s velük én is elmentem a tegnapi bálba. Hogy 
tehát az álmatlanul töltött éj hátrahagyott bágyadtságát 
kissé kiszellőztessem, a kora hajnali órákban sétát teendő, 
az országúton menve elmélyedtem gondolataimba s észre 
sem vettem, hogy messze eltávoztam a várostól. — 
Házigazdáméktól megtudtam, hogy birtokotok közel van 
s szándékom volt tehát még csak délfelé tenni tisztele­
temet. — Eisern gondoltam volna, hogy igy hanyat- 
homlok rohanhatnék be ti hozzátok! . . A faluba érve, 
az első szemközt jövőtől tudtam meg — nagy meglepe­
tésemre, hogy hol vagyok. A véletlen is ide vezérelt, 
hová szívem vágyott! — Betértem tehát, a még alko 
nyi félhomályba burkolt parkba, hogy magamat jó eleve 
tájékozhassam, ha néhány óra múlva ide vissza fogok 
térni . . Egyszer csak, amint szép kastélyotok felé 
közeledtem, egy igen gyanús egyént pillantottam meg, 
ki hosszú létrát cipelve, bandukolt a ház falának árnyé­
kában. Az egyén elég okot szolgáltatott arra, hogy 
bennem nehéz gyanút ébresszen . . . Vártam tehát s 
figyeltem mozdulataira ... A létrát nagy gyakorlott­
sággal támasztotta az ablak párkányához s macska 
ügyességgel kapaszkodott fel rajta, kezeiben egy csoma­
got tartva, melyet igen hajlandó voltam különbfele be­
törő eszközök gyűjteményének tartani. — Amint a létra 
feléig haladt, én is utána ugrottam s torkon ragadva a 
halálra ijedtet, levonszoltam onnét.

Vallatásaim folytán kisült, hogy a helybeli tani tó 
púpos és sánta fia, a ki komornádba fülig szerelmes s 
azt kívánta egy csokorral meglepni, — de az ablakot 
teljesen eltévesztette. — Bevallotta továbbá azt is, 
hogy már több Ízben gyakorolja gálán tériájának ezen 
gyöngéd kísérleteit, melyekhez a szükséges virágokat 
a szomszédos földbirtokosok virágházáiból lopkodja össze, 
— sőt sercnádokkal is óhajtotta már Dulcincája szívét 
megnyerhetni“ — végzé a gróf nevetve. Berkyné halvá-
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• ) \ tanítói oklevél az érettségi bizonyítványnyal tétes-
'•.k egyenértékűvé olykép, hogy mindazon gyakorlati 

'M, ; io(,osítson fel, melyek'-e a minősítési tör-
vény értelmében az érettségi bizonyítvány feljogosít. 3.
\ f , ua; úífisok betöltésénél alkalmazni szokot próba- 

tanítások eltörlendők. 4. Az isk daszekek hatásköre ki- 
x-róía„ az iskola dologi ügyeire terjesztessék ki. 5. 
\z iskolai törvények és rendeletek pontosan vegrehaj

tandók.
/ V 1 népiskolai tankönyvek bírálatának kérdése. 

FI őadó Hoffmann Mór (N.-Kanizsa). Tantestületi véle­
mény : . . ,

1 A tankönyvpéldányok benyújtási módja marad-

*2 A közoktatási tanács adja ki a benyújtott tan- 
k,||VV:; megbirálás végett két gyakorlati téren működő 
vlcmi iskolai tanítónak.

y F bírálatokat adja ki a közoktatási íanacs a
szerzőnek abból a célból, hogy reá észrevételeit megte-

még mielőtt az engedélyezés vagy nem engedé-
Ivezés fölött határozatot hozna.

4. A közoktatási tanács csak azután hozzon határo­
zatot a szerző észrevételeinek figyelembe vételével.

í). A közoktatási tanácsban legyenek vidéki népta­
nítók is és képviselve minden oktatási szak.

I'. A tanítói közszellem fejlesztése az általános és 
kötelezd megyei tanítótest'öletek szervezése és az egyetemes 
tanítóai/ülések állandósítása által. Előadó Hanti Alajos 
iSümegit). Tantestületi vélemény:

l. Az erők szétfogácsolása a tan ügy fejlődésének
hátrányára van.

2. Legven minden megye területén egy miniszteri 
rendeletén alapuló általános tanítóegylet, melynek a me­
gye területén működő tanítók — (nép , felsőnép-polgári 
iskoláink, valamint a képezdei tanárok) felekezeti különb 
s<V nélkül tagjai. A tanítók szolgabirói járásonkint 
gvülésezvén, ovi jelentéseiket az általános tanító testület 
központi választmányához terjesztik.

3. Addig is, míg ez országszerte létesül, lépjenek 
a felekezeti egyletek az általános megyei tanító egylet­
tel szellemi összeköttetésbe egy évenkint kiadandó érte­
sítő által. Szerkeszsze az értesítőt az általános tantestü- 
Ivt központi választmánya; költsége fedeztessék a megye­
beli tanítóság egyleti tagságdíjának az értesítőre esendő 
részéből.

Közöltessenek az évi értesítőben a megye terüle­
tén levő tanító-egyleteknek jegyzőkönyvei, a gyűléseken 
tartott értekezések, felolvasások, a tiszti kar es tagok 
névsora valamint a pénztár es könyvtári kimutatások.

4. Az általános megyei tanitóegylet közgyűlésén 
a megve területén levő összes tanítók jelenjenek meg.

f>. Létesítsen minden megye tanítósága járaskö- 
i ön kint segély-egyletet.

ti. Legyen egy országos tanítói központi választ- 
mány, ennek székhelye Budapest. Az országos központi 
választmágy tagjait az egyetemes tanitógyűlés budapesti 
tanítókból választja f> évre. A választmány tagjait képe­
zik az általános megyei tanító testületek, valamint a 
még fennálló felekezeti egyleteknek tanító elnökei, vagy 
ezek helyettesei.

7. Az országos tanítói központ választmánya 
ügykörébe veszi az Lötvös alapot; irányt ad a tanító­
ság működésének és minden három évben kültagjait is 
gyűlésre meghívja.

Az országos központ gyűlései az ország különböző 
részein tartandók.

8. Tartassák minden ötödik évben egy egyete­
mi^ tanítói gyűlés Budapesten,

9. A közszellem fejleszthető önképzéssel is; az 
önképzés fejlesztésére könyvtárak szükségesek. Járulja­
nak a községek évi járulékkal egy járásköri könyvtár 
felállítása- és gyarapítására. A művek tartalmát ismer-

nyuló leányára tekintett és sürgetve kérte a kis társasá 
got a szobába lépni.

Blanca öntudatlanúl követte anyját a salonba, mig 
az elosíető inas lesegítette a gróf fölső kabátját.

Fekete salonkabátja gomblyukában, kissé össze- 
törődten, egy orchys pompás fehér virága díszlett . . . !

Blanca egy sikoltást fojtott el, midőn ezt oly várat- 
jannl megpillantotta !

Mennyire tévedett! Mennyire el volt fogúivá ez 
ember iránt!

A télig vad, ildomtalan, ügyefogyott farmer helyett, 
egy tökéletes gentelmant látott maga előtt, — még pedig 
a — javából!

A gróf ezalatt egy elsárgúlt levéllel a kezében lé­
pett báró Berkyné elé s magát mélyen meghajtotta 
előtte, kegyeletteljes hangon mondva :

— „Ez imádott jó anyám, lady Dawidson özv. 
Korinsky Kázmér grófné levele, melyet élete utolsó nap- 
jan irt, a midőn meghízott azon küldetéssel is, melyeit 
halát adok nyugvó porainak !“

— „Anyám !“ — mond Blanca 
'•üdítette előttem, hogy Julia grófimnak 
ból származott gyermeke lett volna !“

— „Mert mindig azt hittem, hogy 
megkötött házasság után született posthum gyermeket 
adoptálni fogja, annál is inkább, mivel ez az összekötte­
tés magtalan maradt s mostoha kis Hat az imadasig 
szerette,“

„ Sohasem
első házasságé 

a lord, a már

„Mostoha atyám a legnemesebb jellem ezen 
a világon, kinek példáját követni forró óhajtásom s 
t >rekvésem !u — moi,d Korinsky gróf gyermeki szere 
tettől lángolva. — nüavvidson lord sohasem óhajtotta 
nevem megváltoztatását, sőt magyar nevelőket tartott 
nekemls maga is annyira vitte, hogy rendesen magyarul 
szoktak társalogni, — Szívből óhajtja, hogy magyar nőt 
vegyek el, mert: „imádott anyádban“ úgymond — 
tanultam nemzetiséged nőit becsülni.“

— Blanca mélyen elpirult.
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tessék a tanítók köri gyűléseiken; Jegyen ily alkalom­
mal egy közhasznú népies felolvasás is.

10. Serkentessenek a tanítók pályadíjak által dol­
gozatok készítésére. A pályanyertes munkát közli az 
évi értesítő. Nyisson a „Néptanítók Lapja“ egyleti dol­
goknak több tért az eddiginél, hogy az országban levő 
tanító egyletek működését tanulmányozni lehessen.

11. Az önképzést akadályozza a tanítók nyomasztó 
anyagi helyzete, a közszellem fejlesztés hátrányára van 
az elzárkózottság.

12. A tanítók fizetésének rendezése, szolgálati 
viszony szabályozás, a munkával arányosságban levő 
nyugdíj emeléssel több idő fordítható önképzésre; ezzel 
lehetővé tétetik a társadalommal és az egymással való 
gyakoribb érintkezés, mely a közszellem fejlesztésnek 
leghathatósabb eszköze.

VI. A néptanítók anyagi helgzete. Előadó Réthi
Gábor (Zala-Egerszeg). Tantestületi vélemény : '

1. A magyarországi néptanítók IV-ik egyetemes 
I gyűlése szerkesszen — egy az országgyűlési képviselő- 
j ház, valamint a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
I hoz beterjesztendő kimerítő in imoran lum >t; fejtse ki 

az ország különböző részeiben előforduló tarthatatlan 
állapotokat, melyek a tanítói fizetések — s azoknak 
megalázó kiszolgáltatása körül történnek; tüntesse fel, 
hogy mindez a nemzeti közművelődés kárára történik s 
ennek a nevében kérje, hogy :

a) A néptanító minimális fizetése a lakáson, avagy 
a lakbérilletményen kiviil — emeltessék 300 forintról 
600 forintra.

b) A mely községben sem maga a község, sem 
valamely felekezet nem képes megfelelő javadalmazás­
sal az iskola fenntartásához hozzá járulni, a minimális 
tanítói Hzetés kiegészítését az állam viseli.

c) A tanítói törzsfizetés 10% -ka ötödéves korpót­
lék gyanánt állami és községi, felekezeti és magán­
jellegű iskolánál egyaránt pontosan kiszolgáltatandó.

d) A tanítói illetményeknek terményekben való 
kiszolgáltatásánál előfordulni szokott visszásságok meg­
szüntetésére az iskolát fenntartó közegeknek tétessék 
törvényszerű kötelességévé, hogy a tanítói illetményeket

- akár pénzben, akár terményben — önmaguk szol­
gáltassák be a tanító részére.

e) A tanítói dijlevelek szerkesztessenek minden 
iskolát fenntartó közegnél országosan, egy formán, Íras­
sák körül azokban a tanító járuléka szabatosan, pont- 
ról-pomra — pénzértékben, terményekben.

VII. A magyar nyelv tanítása a magyar és nem 
magyar ajkú népiskolában, kiváló figyelemmel a nemzeti 
szellem ápolására. Gönczy Ferenez (Zrinyifalva) előadó 
távollétében ennek javaslatát előterjesztette Hinti Alajos. 
Tantestületi vélemény :

1. Az alsóbb 3 osztályban a magyar nyelv taní­
tásának az eszköze a beszéd s értelem gyakorlatok 
legyenek.

2. A magyar nyelv az anyanyelv mellett, azzal 
szoros kapcsolatban s ugyanazon módszerrel taníttassák.

3. A magyarnyelv tanítását, akár osztott, akár 
osztatlan a népiskola, az I. osztályban kell kezdeni; a 
magyarral vegyes ajkú népiskolában mindjárt a szólásra 
ébresztéssel, a tisztán nem magyar ajkunknál pedig az 
iskolai tárgyak ismertetésénél.

4. A beszéd és értelem gyakorlatok It. osztályú 
tananyagához tartozó azon részek, melyek a földrajzi 
előfogalmak megismerését czélozzák, a III. osztályban 
teendők át.

5. A IV—VI. osztályban a magyar beszéd az e 
ezélra készített olvasókönyvek alapján tanítandó s a 
magyarnyelv legszükségesebb alaktani szabályai is ezen 
tárgyalandók.

6. A magyarnyelv gyakorlását a III. osztálytól 
kezdve mindig egész olvasmányhoz kössük s annak tar­
talma, szépségei telfogatása s elbeszélhetése után térjünk

át mondatai s szavainak jelentésére s nyelvtani szem­
pontból való kiaknázására, mely utóbbinál a fősúlyt a 
nyelvérzék helyes fejlesztésére fektessük.

7. A magyarnyelvtan anyaga az V—VI. osztályra 
is terjesztessék ki.

8. A tantárgyak közül legalább a számtan a II. 
osztálytól kezdve magyarul taníttassák.

9. A nem magyar ajkú népiskolák céljaira oly 
magyar tankönyvek szerkesztessenek, melyek tárgyi 
tekintetben is kifogástalan voltuk mellett világos s az 
idegen ajkú gyermek által is könnyen érthető nyelve­
zettel bírjanak.

10. Az iskolában a tanító és tanuló közt az érint­
kezés nyelve lehetőleg magyar legyen.

11. Tanítson be a tanító több magyar gyermek- 
játékot, s alkalmazza azokat a megfelelő helyen s alka­
lomkor.

12. A hol nehézségbe nem ütközik, a III.—VI. 
osztályú tanulók a hét bizonyos napjában kizárólag 
magyarul beszéljenek egymás közt.

13. A nemzeti szellem ápolása tekintetéből hazafias 
versek, dalok, a magyar nép jeles tulajdonait feltüntető 
olvasmányok e célra való felhasználásuk s a nyelv 
szépségeinek megértetése alkalmasak leginkább.

14. A történelem már az V-ik osztályban magyarul 
tanittassék.

Az előértekezlet kebeléből kiküldött számvizsgáló­
bizottság nevében annak elnöke Bánti Alajos jelenté, 
hogy a számadás helyesen vezettetett, a pénzkészlet 
mind takarékpénztárilag van elhelyezve; iuditványozá, 
hogy Faller József testületi pénztárosnak jegyzőköny­
vileg köszönet szavaztassák. A közgyűlés az indítványt 
elfogadta.

A keszthelyi járáskor indítványára a közgyűlés 
megkeresi feliratilag a közigazgatási bizottságot az ér­
demben, hogy az ismétlő oktatásért az azt teljesítő ta­
nítók külön díjazásban részesíttessenek, mint az más me­
gyékben történik.

A jövő évi közgyűlés helyéül Keszthely jelelte- 
tett ki.

A megyei tantestület képviselőiül a IV-ik egyete­
mes tanító gyűlésre 20—20 írt útiköltséggel Bánti Ala­
jos és Udvardy Ignác tantestületi tagokat küldötte ki.

Végül a testületi elnök köszönetét fejezé ki a köz­
gyűlésen jelen volt vendégeknek a szives türelemért, 
Siimegh város lakosságának, hogy az egyesület tagjait 
vendégszeretőleg magukhoz fogadták, Mojzer vendéglős­
nek, úgy az önképző körnek, hogy helyiségüket a köz­
gyűlés illetve az előértekezlet tartására átengedni szive 
sek valának, a sümegi kartársaknak a közgyülélés rende­
zése körül kifejtett buzgalmukért s az Eg áldását kíván­
ván fejlődésnek indult tanügyünkre, a közgyűlést bezárta.

Árvaiigy»
Az árvaszéki elnök a közigazgatási bizottság /uhus 

havi ülésén féléves jelentést lett a gyámok és gondnokol­
tak létszámáról, az árvaszék tevékenységéről, a gyámpénz­
tár állapotáról, a magán feleknél kamatozás végett elhe­
lyezve levő tőkepénzekről.

E jelentés alapján közöljük a következő adatokat:
A gyámoltak és gondnokoltak létszámát illetőleg

1889. év végével gyámság alatt maradt 22.604, az
1890. év első felében gyámság alá került 1.667, össze­
sen 24.271, ezek közül az 1890. év első telében gyám­
ság alól felszabadult 1.013 s így 1890. junius 30 án 
gyámság alatt maradt 23.258. 1889. év végével gond­
nokság alatt maradt 183, az 1890. év első telében 
gondnokság alá helyeztetett 17, összesen 200. Az 1890. 
év első felében gondnokság alól felszabadult 6, junius 
hó 30-án gondnokság alatt maradt 194. — Az 1890. 
évi január 1-én Zalavérraegye területén volt 11.267

— „Lord William a legfenköltebb jellemű ember, 
a kit ismerek !“ szólt Berkyné sóhajtva. Aztán lassú 
ünnepélyességgel bontotta fel a levél elsárgúlt boríték­
ját és könyezve távozott, hogy a kegyeletes olvasmány 
alatt háborítlan lehessen.

Blanca egy távoli ablakmélyedésbe húzódott s 
nyugtalanúl kémlelt az udvarra, a hol épen egy köny- 
nyü, elegáns kocsi gördült be a kapun s arról egy 
gömbölyű termetű úr ugrott le ideges sietséggel.

Nehány perc múlva az ajtó föltárúlt és azon Or­
bán úr mindem bejelentés nélkül, de annál nagyobb ro­
bajjal lépett be, hangosan kiabálva:

— „Báróné! Bocsásson meg! Tudom, nem illik 
ilyen korán, — de vigasztalhatlan vagyok, hogy ügyet­
lenségemmel drága, szép ujjacskáját sebeztem meg! 
Oh ! az a fatális szenvedélyem az orchysok iránt . , Egy 
fél házért sem adtam volna belőlük senkinek — s kép 
zeljc : lelopták mind ! — Azt gondoltam, embert ölök, 
olyan dühös voltam. Hiszen úgy ápoltam, dédelgettem, 
mint a jó anya gyermekeit — s fáradozásaimnak ez 
lett az eredménye!! — Mikor az este tehát megpillan 
tottam a bárónő kezeiben ama szerencsétlen virágokat, 
egyszerre oda lett minden önuralmam ! Bizonyosságot 
akartam szerezni, az enyóimekből valók-e ezek s többé 
nem szabadúlhattam ettől a gondolattól ! Egy észrevét­
len pillanatban elővettem tehát zsebollómat, hogy egyet 
az orchysok ból hamarosan lecsíphessek .... Ismerem 
a rajzuk után . . ! S akkor kezem úgy remegett a belső 
fölindulástól, hogy a virág szára helyett oly szerencsét­
len voltam ujjácskájába vágni ..! Később tudtam meg, 
hogy a gyönyörű lengyel hercegnő nem volt más, mint 
az "Ül Italain mélyen tisztelt báró kisasszony s szerencsét­
len, boldogtalan, szóval : — oda vagyok ! Még egyszer: 
bocsásson meg, — mindjárt kídobatom — — — uff!“ 
végzé Orbán úr lélegzetéből kifogyva s magát egy
fauteuilere ledobva. , , , , ...

_ IVlit mond —* — — ? kérdi oíironc ä kii-
szöbről visszafordulva. — „Kit akar kidobni ?u Bianca 
is visszanyerve lélek jelenlétét mosolyogva jegyzi meg:

— „Úgy látszik engem, mamácskám ! Orbán bácsi­
tól kitellik, mert ha virágairól van szó, nem ismer 
tréfát !“

Orbán nagyokat fújva egyre mentegette magát, 
hogy az orchysait értette, nem pedig a kedves báró 
kisasszonyt, kinek szívesen oda adta volna valamennyit 
s azt addig addig bizonyította, mig utóbb maga is 
elhitte !

A gróf mindjárt a párbeszéd elején tisztán átlátta 
a helyzetet s örvendezve közelített Blanca felé. Kis ke­
zét kezeibe véve, csókot nyomott annak élő bársonyára 
hódolatteljesen s ezt súgta az örömtől remegő leány­
kának :

— Blancám ! — Nézd: itt az orchys — — — 
megismerted ?“

Midőn a bárór.é a szobába lépett, kedves látvány 
tárult szemei elé :

Leánya László gróf keblén csüngött és ölömében 
sírt is, meg nevetett is ;

László gyöngédebben ölelte magához Blaneát, mint 
a hogy unokatestvért szokás; — Orbán úr pedig: szá­
ját tátotta meglepetésében.

— „Éj étles gyermekeim ! — mond könyek kö­
zött mosolyogva az öreg báróné. — „Megelőztetek en­
gem ! Hiszen még csak itt hozom jó nővérem kedves 
levelét, melyben azon óhajtását fejezi ki, hogy — ha 
egyszer egymáséi lehetnétek! ... Én is ezt kívántam 
teljes életemben legforróbban. Tehát mondhatom: enge­
delmes gyermekek vagytok! — Az Isten áldjon meg 
benneteket érte !“

— „Orbán bácsi! Kegyelmezzen hát még az or- 
chysainak ! Menyasszonyi bokrétára valót csak ád belő­
lük ?“ — kérdi Blanca pajkosan.

— „Akármennyit — báróné! Hiszen úgy is csak 
azért ültettem . . . legyen meggyőződve róla !“ bizony­
kodik Orbán készséggel.



gyám, az év első teláben szaporulat 721. összesen 11.988, 
az év első felében megszűnt gyám, lenni 298, junins 
30-án maradt gyám 11.690. — 1890. február 28 ig 
számot adni tartozott 1441 gyám az év első felében 
számot ailott 715 gyám, számadással tartozik még 726 
gyám. Ezen számadásokból esik 1888-ra 120, l889-re606.

Az árvaszéki fogalmazói karnál 1889. december vé­
gén hátralékban maradt 2.731, az 1890. év első felében 
beérkezett 15.370, összesen 18,101 ügydarab, melyből 
junins 20-ig elintéztek 15.974 darabot s maradt hátra­
lékban jumus 30-án 2127 ügydarab.

A ki utalványozást vaijyis az árvaszéki végzés leírá­
sát és kiadását illetőleg 1880. december végén hátralék­
ban maradt 782, az 1890. év első telében az irodába 
érkezett 15.900, összesen 16.682 ügydarab, melyből 
1890. év első telében leírtak és kiadtak 16224 darabot 
s így junins végével hátralékban maradt 458 ügydarab.

A gyámpénztár állását illetőiéi) az 1889. év végé­
vel maradt 17.608 írt 90 kr. készpénzben, 781.482 írt 
76 kr. magán telektől kiállított kötelezvényekben, 32.830 
írt értékpapírokban, 1.157 írtOl kr. drágaság- és éksze­
rekben, összesen 833.078 írt 67 kr. 1890. év első felében 
befolyt 138-753 írt 09 kr. készpénzben, 66.064 írt 42 
kr. magán telektől kiállított kötvényekben, 640 írt 
értékpapírokban, 21 irt 12 kr. drágaság- és ékszererek­
ben. összesen 205.478 írt 63 kr., főösszeg: 156.361 
írt 99 kr. készpénzben, 847.547 írt 18 kr. kötelezvé­
nyekben, 33.470 írt értékpapírokban, 1.178 írt 13 kr. 
drágaságokban vagyis összesen 1,033.557 irt 30 kr. Az 
1890. év első felében kiadatott 139.997 írt 96 kr. kész­
pénzben, 25.599 irt 13 kr. kötelezvényekben, 360 írt 
értékpapírokban, 217 írt 79 kr. drágaságokban, vagyis 
összesen 166.174 írt 88 kr., maradt 1890. évi junins 
30 au 16.364 ín 03 kr. készpénzben, 821.948 Irt 05 kr. 
kötelezvenyeKbeu, 33.110 irt értékpapírokban, 960 irt 
34 kr. drágaságokban vagyis összesen 872.382 irt 42 kr.

A maiján feleknél kamatozás végett elhelyezve levő 
töke pénze kel illetőleg 1889. december végén elhelyezve 
volt 781.482 irt 76 k., 1890. év első felében magán 
teleknek kölcsön adatott 66.064 írt 42 kr.. összesen 
847.547 írt 18 kr. Ezen tőke pénzekből 1890. év első 
felében visszafizettetett 25.599 írt 13 kr., marad junius 
végén kint 821.948 irt 0 ) kr.

A marján feleknél elhelyezett tőkepénzek után kamat 
fejében 1889. december végén hátralékban maradt 
20.739 írt 87 kr., 1890. év első felében befizetendő volt
15.«60 írt 73 kr., összesen 36.500 irt 60 kr., az 1890. 
év első felében befizettetett 12913 írt 31 kr., 1890. év 
junius végével kátrláékbau maradt 23.587 írt 29 kr.

Az aradi méhészeti általános kiállítás. *)
Örvendetesen tapasztaljuk, hogy az okszerű méhé­

szet folytonosan halad. A végcél mindenesetre az, mentül 
több mezei termelni, és azt mentül jobban értékesíteni. 
Népenként merülnek tel panaszok, hogy a mézet nem 
lehet jól értékesíteni. — Viszont mi azt tapasztaljuk, 
hogy tiszta jó mézet idehaza nem lehet mindenütt kapni; 
de a küllőidre meg biaony igen csekély kivitelünk vau. 
A panasz nem használ. Ha mi kitűnő mézünknek, mely 
a kültöldi mézeket mind zamatosság, mind szép szilié 
által íöítilmulja, jó és biztos vevőket akarunk szerezni, 
— nem szabad azzal megelégednünk, hogy egész kényel­
mesen a vevőt haza várjuk, hanem meg kell ragadnunk 
minden alkalmat, hogy mind a hazai, mind a kültöldi 
fogyasztó közönség, úgy a kereskedők arról tudomást 
szerezzenek. — Erre pedig legjobb alkalmat szolgáltat­
nak a kiállítások.

A kiállítások egyrészben ugyan arra is szolgálnak, 
hogy bebizonyítsuk a művelt világ előtt folytonos hala­
dásunkat. De tőként arra, hogy mintegy közhírré te 
gyük, hogy mindenféle jó terményeink és iparcikkeink 
és mily mennyiségben vannak eladásra. — A kiállítás 
mintegy a kirakat, mely alkalmat ad a termelőnek, hogy 
bemutathassa a világnak, mint és milyen minőségűt ter­
mel, a vevőnek pedig alkalmat szolgáltat arról tudomást 
szerezni.

Több vevőre tevén szert, — terményeinket minden 
esetre jobban fogjuk eladhatni.

Azért felhívom méhésztársaimat, miszerint használ­
ják fel az alkalmat és az aradi általános kiállításra méz 
és viasz terményeiket küldjék be. — Az nem jöhet 
kérdésbe, vájjon ki lesznek-e tüntetve ? Elég az, ha a 
vevők tudomást szereznek arról, hol és kinél, mily 
mennyiségbenés milyen minőségű mézet lehet kapni.

Fel tehát méhésztársak! Mindenki, a kinek csak 
10 kg. méze is van, küldjön be í. évi augusztus 1-ig 
az aradi kiállítási bizottsághoz címezve, — 2—3 csinos 
kiállítási üvegben mézet mutatóit . — Szintén ha volna, 
viaszt is. — Nem különben méhészeti eszközöket is, 
tőként, ha azokat eladásra készíti. Azaz a kiállításban 
részt vegyenek. A kiállítót csak a vasúti mérsékelt 
szállítási díjak terhelik.

Dömötör László 
méhészeti vándor tanár.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Az új évnegyed alkalmával tisztelettel fel­

kérjük lapunk előfizetőit az előfizetés szives meg­
újítására; hátralékos előfizetőinket pedig kérjük 
a hátralék mielőbbi beküldésére.

Jegyzők és tanítók számára lapunk előfize­
tési árát felényire szállítottuk le t. i. egész évre 
2 írtra, félévre 1 frtra. A lap kiadóhivatala.

Fejedelmi nász. Margit főhercegnőnek, a magya­
roktól rajongásig szeretett József tőherceg leányának 
esküvője Thurn-Taxis Albert herceggel í. hó 15-én volt

*) Felkérjük megyebeli laptársainkat e közlemény szives átvételére. 
Szerkesztő.

nagy fény és pompa mellett Budán a kir. várkápolna- | 
ban. Az esketési szertartáson nagy számú, fényes és 
előkelő közönség volt jelen. A főispánok közt ott volt | 
vármegyénk szeretett főispánja, Svastits Benő őméltó- I 
sága is.

Meghiúsult tisztelgés. A zala-megyei általános 
tanítói testület azon alkalomból, hogy f. hó 14. 15-én
Sümegben tartotta ez évi tantestületi közgyűlését, kül- 
döttségileg akart tisztelegni az ottani birtokán nyaraló 
veszprémi püspöknél, báró Hornig Károlynál, ki azon­
ban a közgyűlést megelőző napon a budavári fejedelmi 
esküvőre Sümeghről Budapestre utazott s így a tervbe 
vett tisztelgés —- a tantestület nagy sajnálatára — el­
maradt.

A keszthelyi gymnasiumnak főgymnasiummá ki­
egészítése tárgyában e hó 12-én Keszthelyen, Festetics 
Tassiló grót elnöklete alatt értekezlet tartatott, melynek 
tárgyát a főgyinnasiuinnak linaneirozása képezte. Beje­
lentetett, hogy a csorna-prem. rend prépostja hajlandó 
a íőgymnasiumot felállítani, ha épületet és évi 10 ezer 
irtot kap; ezzel kapcsolatban az is, hogy a vallás- és 
közoktatási miniszter évi 7,300 irtot felajánlott. Mint­
hogy iőgymnasium építésre és annak bebútorozására 
Keszthely város már kezdettől fogva vállalkozott, tehát 
még csak évi 2700 írtnak előteremtése igéuyeltetik. — 
Elnöklő grót, ki Keszthely szellemi előhaladását mindig 
szivén hordja, évenként 500 irtot felajánlott a főgymna- 
siuin költségeire s Ígéretet tőn, hogy a minisztériumnál 
közbenjár a dotációnak évi 5—600 írttal való megtol- 
dása érdemében, Keszthely város évenként 1000 írttal 
járul ; egyúttal kérvényt intéz a város a vármegyéhez, 
hogy ezen megyei kulturális ügyet évi 5—600 írttal 
segélyezni kegyeskedjék. —- Az értekezlet elhatározta, 
hogy ezen megállapodásokat javaslatképen a legközelebb 
tartandó képviselő testületi gyűlés elé terjesztendő — 
Semmi kétség, hogy a javaslatok egyhangúlag el ne 
fogadtatnának. Festetics Tassiló grót áldozatkészsége 
hálával tölti el a lakosságot s áldást kór Istentől a 
nemes grófra és családjára.

Eljegyzés. Mál-ics József megyei árvaszéki ülnök 
folyó hó 12-én tartotta eljegyzését Nagy-Kanizsán Rács 
Ilona kisasszonynyal, özv. Rácz Antalné kedves leányával.

A dunántúli vicinális vasutak társasága. A boba 
jánosháza-sümeghi vasúttársaság t. hó 13-án népes gyű­
lést tartott Sümegben, melyen képviselve volt a csák- 
tornva-ukki helyi érdekű vasút is. E gyűlésen kimonda­
tott az -egyesülés a dunántúli vicinális vasutak társasá­
gával. — Ez egyesülés folytán a pozsony-szombathelyi, 
esáktornya-ukki, sümegh-bobajánosházai, sümegh-tapolcai 
helyi érdekű vasutaknak egy igazgatóságuk lesz. — Az 
átvétel feltételei, hogy a dunántúli vicinális vasutak tár­
sasága átveszi a sümegh-bobajánosházai vasút összes be­
fektetéseit, valamint terheit; az eddig működött igazga­
tóság, pénztáros és felügyelő bizottság díjazására 3,000 
Irtot tizet. Jogosult lesz Siimegh városa, valamint a sü- 
meghi takarékpénztár egy-egy tagot az igazgatóságba | 
ajánlani, ebből egyet a dunántúli társaság igazgatóságába 
fogad; egy igazgatósági tagot Zalavávmegye is küldhet, 
mivel a vasútvonalhoz 600,000 írttal járult.

A zala-egerszeyi karácsonyfa egyesület évi ren
des közgyűlését t. hó 20-áu délután 2 órakor tartja a 
polgári iskola rajztermében.

A zalamegyei általános tanítói testületnek f. hó
14. ló én Sümegben tartott közgyűlése alkalmából a 
közgyűlés befejeztével Mojzer vendéglőjében 70 teríték fi 
bankett volt, melyen úgy a gyors szolgálat, mint a jó 
ételek és italok, a jelen voltakat teljesen kielégítették. A 
banketten számos lelkes felköszöntőt mondottak. Dr. 
Ruzsicska Kálmán Csáky Albin gr. vallás- és közok­
tatásügyi minisztert, Udvardy Ignác dr. Ruzsicska Kál­
mán kír. tanfelügyelőt, Bárifi Alajos Udvardy Ignác 
tantestületi elnököt, dr. Ruzsicska Kálmán Eitner Sán 
dór országgyűlési képviselőt, Illy József Lakits Vendelt, 
a III. egyetemes tanitógviilés végrehajtó bizottságának 
elnökét, Lob Ignác Soós Pongrác járási főszolgabírót, ! 
Eitner Sándor a tanítótestületet, Barkóczy Károly a 
tanítókat, Barabás sárvári igazgatótanitó a tantestület 
tagjait, dr, Ruzsicska Kálmán Udvardy Ignác elnököt 
s a tantestületet, Hoffmann Mór a jelen volt hölgyeket, 
Balassa Benő Eitner Sándor képviselőt, Kőim Izidor, 
Béketi Elek Bánti Alajost stb. éltették. Kitűnő él jer: 
zéssel vette tudomásul a tantestület Eitner Sándor 
országgyűlési képviselőnek azon nagylelkűségét, hogy 
a tentestűlet tagjait szívesen látott vendégeinek tekint­
vén, az összes jelen volt tanítók helyett a bankettdijat 
lefizette és száz darab szivart hozatott. Ezen elismerést 
érdemlő cselekményével a tanügy iránt való meleg 
érdeklődésének szép bizonyítékát adta. — A tantestü­
letnek a közgyűlésen jelen volt tagjai általában hálásan 
emlékeznek meg azon szives fogadtatás — és magyaros | 
vendégszeretetről, melyet Sümegh város derék lakossága 
részéről a közgyűlés tartama alatt tapasztalni szeren­
csések valának.

Köszönetnyilvánítás. A „zalamegyei általános ta­
nítótestület“ nevében kedves kötelességet teljesítek, 
midőn az egyesület részéről a nyilvánosság utján leg- 
hálásabb köszönetemet nyilvánítom nagyságos Eitner 
Sándor urnák, a szentgróthi kerület közszeretetben álló 
országgyűlési képviselőjének a tantestület tagjait mély 
hálára lekötelező azon gyöngéd figyelméért és áldozat­
kész szivességeért, hogy a zalamegyei általános tanító- 
testületnek f. évi július 15 én Sümegben tartott köz­
gyűlése alkalmából rendezett banketten jelen volt 
tantestületi tagok után a bankett dijat lefizetni, a ban­
ketten jelen voltak részére 100 drb. szivart hozatni 
kegyes volt. Zala-Egerszeg, 1890. július 19. Udvardy 
Ignác, a „zalamegyei általános tanítói testület“ elnöke.

Zalavármegye monográfiájának a II. kötete (az 
oklevéltár folytatása) megjelent és a vármegyéhez megkül­
detett. A 2-ilc kötet mindazoknak, akik a műre előjegyez­
tek, s az első kötetet már kézhez vették, a postán 3 
írt utánvét mellett fog megküldetni. Agusztus 10-ig 
azonban a mű 3 írt lefizetése mellett előjegyzők által 
az alispáni kiadóhivatalban is átvehető.

Primicia. A szombathelyi egyházmegyének egyik 
új felszentelt papja, a keszthelyi születésű Heling József 
múlt vasárnap, e hó 13-án primiciázott a keszthelyi r. 
kath. templomban. E ritka esemény alkalmával zsúfo­
lásig megtelt a templom. — A szentélyben az új misés 
rokonai, koszoruleányok s meghívott vendégek foglaltak 
helyet. A mise 9 órakor vette kezdetét. Az új misés 
mellett a inanuduktori tisztet dr. Dunszt Ferenc apát 
plébános végezte. Evangélium után az ünnepi szóuokla 
tot Kriszt Jenó segédlelkész tartotta. Az új áldozár 
áldásában pár ezer ember részesült. A derék apát-ple- 
bános asztalánál d. u. 1 órakor fényes ebéd volt, melyre 
30 vendég volt hivatalos; este az új áldozár kereszt­
apja, Csóka Lajos vendégelte meg azokat, kik kereszt­
iül örömében közvetlen részt vettek.

Gyaszhir. A nagy kanizsai kegyesrendi társházat 
súlyos veszteség érte a rend egyik tevékeny tagjának 
Keszthelyi Endrének f. hó 15-én bekövetkezett gyászos 
elhunytával. Temetése nagy részvét mellett volt f. hó 
16-án. A rendház az alábbi gyászjelentést bocsátotta ki: 
„A nagy-kanizsai kegyes tauitórendi társház tagjai 
szomorú szívvel jelentik szeretett rendtársuknak, Keszt­
helyi Endre kegyes tauitórendi áldozópap s főgyniná- 
ziutni tanárnak a haldoklók szentségeinek ájtatos fel­
vétele után f. hó 15-én reggel 5 órakor, munkás életének 
43 ik, szerzetes életének 23-ik évében idegbetegségben 
történt gyászos kimúltál. Az Istenben boldogultnak hűlt 
tetemei f. hó 16 án 5 órakor ünnepélyes beszentelés 
után a kath. temetőben levő sírboltba fognak örök nyu­
galomra tétetni, az engesztelő szent mise áldozat pedig 
f hó 17-én reggel 1 29 órakor tog a felső templomban 
a Mindenhatónak beimUattatni. Nyugodjék békében !

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Horváth 
Ferenc ietenyei járásbirósági Írnokot a nagy-kanizsai kir. 
törvényszékhez helyezte át.

Súlyos csapas élte Guttinann Gyula novai birto­
kos és postamestert és családját. Aladár nevű 22 éves, 
derék fiuk Győrött a Dunába halt. Közelebbi részlete­
ket eddig még a halál körülményei felől nem tudhatni ; 
de a feltevés az, hogy a boldogtalan ifjú elmezavar 
következtében öngyilkossá lett. A részvét igen nagy 
a fájdalmasan sújtott család irányában.

A zalamegyei önkéntes tüzolto-szövetség köz­
gyűlését t. é. augusztus hó lóén d. u. 3 és tél órakor, 
választmányi ülését pedig ugyanaz nap délelőtt 10 
órakor Nagy-Kanizsán, a városház nagytermében fogja 
megtartani, melyre a t. tagegyletek tisztelettel meg­
hivatnak. Zala Égerszögen, 1890. július 7. Kováts' 
Károly sk., szövetségi elnök. Közgyűlési tárgysor: 1. 
Elnöki jeleutés. 2. A választmány újbóli megválasztása. 
3. Legközelebbi Közgyűlés székhelye és idejének meg­
határozása. 4. A választmány által beterjesztett szám­
adás megvizsgálása. 5. Indítványok tárgyalása. Napirend : 
d. e. 10 órakor választmányi ülés. d. u. fél 3 órakor 
az ü-szes vasútvonalak megérkezése után érkezett egy­
letek fogadtatása s bevonulás a n. kanizsai tűzoltó csa­
pat s zenekara kiséretébon; d. u. tél 4 órakor a köz­
gyűlés megnyitása a városház nagytermében; d. u. 6 
órakor a nagykanizsai tűzoltó csapat gyakorlata a tőté­
ren ; d. u. 7 órakor társas összejövetel a nagy-kanizsai 
polgári egyleti kertben. — Azon egyleti képviselők, kik 
szállást igénybe venni óhajtanak, előleges bejelentésük­
kel közvetlen a kanizsai tűzoltó egylethez forduljanak. 
A megjelenés egyenruhában fog megtörténni, kitűzve a 
kabátra azon község nevét, melyet képviselnek.

Hivatalszolgák önsegélyző egyesületének alakí­
tása van tervben városunkban. Az egyesület megalakí­
tására, a szükséges alapszabályok tervezetének elkészí­
tésére Kovács Károly polgármestert kérték tel. Az 
alakulandó közgyűlés t. hó 27-én délután tartatik a 
polgári iskola épületében. Részünkről csak helyeselhet­
jük a megindított mozgalmat. Városunkban a hivatal- 
szolgák száma a rendőrök- és börtönőrökkel együtt — 
n egküzelíti a százat s így egyesült erővel az önsegé- 
lyezés terén csak egymásnak hasznára, előnyére lehetnek.

Színészet. Balogh Árpád színtársulatánál Keszthe­
lyen a budapesti nemzeti színháztól a múlt héten ven 
dégszerepelt Rákosi Szidi és Zilahy Gyula. Előbbi 5 szőr 
lépett fel; utoiszor, e hó 17-én, a „Hozomány nélkül“ 
cimü Szemere Attila által irt színműben. — Közönség 
minden alkalommal szép számmal jelent meg a színház­
ban s élvezték a művésznő és művész játékát.

Nyilatkozat. E lap. f. évi május hó 4. (18.)
számában „Ismét az oláhcigányok“ cim alatt Náprád- 
fóiról egy hit* közöl tetett, mely bizonyos provocáló 
hangjánál fogva egy némely hatósági személyt érzéke­
nyen érintett. Mivel tudomásomra jutott, hogy a névte 
len beküldő személyét én bennem gyanítják : nehogy 
ártatlanságom dacára bár csak a legcsekélyebb mérvű 
morális megtorlás is jusson ki osztályrészemül, ezennel 
kinyilatkoztatom, mikép a jelzett hír közlésének „mes­
terségében“ semminemű részem sem volt. Ennek docu- 
mentálását a szerkesztői „felsőség“ részéről is tisztelettel 
kérve, esedezem jelem nyilatkozatom közzétételéért s 
maradok tekintetes szerk. urnák Náprádfán 1890. évi 
julius hó 16-án alázatos szolgája, Göntér G. Endre 
néptanító, mint a „Zalaroegye“ munkatársa. (E nyilat­
kozatban foglaltak megerősítésére ezennel kijelentjük, 
hogy a kérdéses közleményt nem G. E. ut* irta s nem 
is ő küldötte be hozzánk. Szerk.)

A Csáktornya—ukki vasútvonal a turódi puszta 
alatt egy 5 6 öl mély levágást képez, ahol az építés­
hez szükséges homokot bányássza most 70—80 munkás. 
Miként értesülünk, nagy mennyiségű mamuth, s egyéb 
őskori állatcsontok kerülnek felszínre s azért ama hely­
ez időszerűit meglehetős látogatottságban részesül, így 
e hó 8-án gróf Széchenyi Béla is, ki jelenleg birtokán 
időz megyénkben, megtekintette azt s több darab leletet 
magával el is vitt.

A „Magyarországi központi Fröbel-nöégylet“
gyet mekkertésenő kepző-intézetében az 1890 1. tanévben 
az előadások folyo évi szeptember első napjaiban veszik 
kezdetüket, miért is mindazok, kik magukat gyermek-



kertésznőkké kiképezni s ekkép tiszteletre méltó állásra 
szert tenni óhajtanak, felhivatnak, hogy folyamodványai­
kat t. é. augusztus hó 30-áigaz egylet iskolaügyi bizott­
ságának elnökénél, Rosenzweig Saphir Sarolta árhölgynél 
lakik Margitsziget, nagy szálloda 238. sz.) vagy pedig 

pétérti Sándor úrnál, az intézet igazgatójánál (lakik: 
VII Damjanich utca 3. sz.) nyújtsák be. A felvétel 
feltételei: 1. betöltött 16-ik korév ; 2. egészséges test­
alkat; 3. feddheílen előélet; 4. gyermekek iránti szere­
tet; 5. a magyar nyelv bírása szóban és írásban; 6. 
tartoznak négy elemi és két polgári iskolai osztály 
esetleg hat elemi osztály bevégzését tanúsító bizonyít­
vány, és kereszt-, illetőleg születési levél bemutatása 
mellett, felvételi viszgának is alávetni magukat. A gyer­
mek kertésznő képző-tanfolyam két évig tart. A növen­
dékek kivétel nélkül díjtalan tanításban részesítttetnek 
és a taneszközökkel is az egylet költségén láttatnak

lakásról ínaguk gondoskodnak. Buda-étkezés, ruházat é 
pest, 1890. Az elnökség.

A balaton-füredi fürdőt az igazgatóság részéről 
beküldött 10 ik számú kimutatás szerint julius hó 12-ig 
bezárólag 1,1*6 fürdővendég látogatta.

Morpheus mint Aesculap. Nagy feltűnést keltett 
B. Tüttős vidékén Varija Rozália 40 éves asszony esete, 
ki f> év óta már vak volt mind a két szemére s a múlt 
napokban egyszerre csak visszanyerte szemevilágát. Mi­
ként ő maga beszéli, lilában járt orvostól orvoshoz, nem 
svgitett senki. Akkor aztán egyedül a jó Istenhez folya­
modott ; búcsúkra eljárt, szent miséket szolgáltatott stb. 
Egyszer aztán azt álmodta, hogy sepriipálinkával kell 
kütözgetni szemeit, ids csodák csodája! 6 nap
múlva megjött a látása és vele az o szerfelett! nagy 
rímmé. ..Mesének hinném - - Írja levelezőnk ha nem 
saját ajakéról hallottam volna mindent; de így hinnem 
kell nekem is és----------- csodálkoznom.“ . . .

A balatoni gözhajozasi tarsasaij július hó ti-ától 
szeptember végéig terjedő időszakra a következő me­
netrendet bocsátotta ki: Balaton-Füred tői (csakis min­
den szombaton) indul 5 óra 30 perckor reggel, Rév- 
Fiilöpről 7 ó. 45 p r.; Badacsonyrói (naponkint pénteket 
kivéve) indul 9 ó. 20 p. r., Rév-Fülöpről indul 10 ó. 
45 p. r.. Boglárra ér 1 l ó. 20 p. r., indul 12 ó. 30 p.
d. u.; I Rév-Fülöpről 1 ó. lí) d. ti., Badacsonyból 2,
ó. 35 p. d. u., Boglárra érkezik 3 ó. 30 p. d. u., indul 
4 ó. 40 p. d. ti., Rév-Fülöpről indul 5 ó. 25 p. d. u. 
Badacsonyba ér 6 ó. 30 p. d. u.,_ Badacsonyból (csakis 
minden csütörtökön) indul 6 ó. 45 p. d. ti. Rév-Í iilöp 
1 öl 7 ó. 45 p. d. u. érkezés B.-Fii red re 9 ó. 45 p. e. 
4. rak B. Füred—R-Fii lep I. o. 60 kr. II. o. 30 kr. 
B. Füred—Badacsony I. o. 60 kr. II. o. 30 kr. B.-Fü
red — Boglár 1. o. 1 Irt 40 II. o. 80 kr. R.-t iiiöp Ba

o. 20 kr R.-Fiilop-- Boglár I.
o. 80 kr.

o. 40 kr. II. 
o. 30 kr. Badacsony— Boglár I.

d ácson y 1.
o. 60 kr. II, „ „ _ ^
II. o. 50 kr. A podgyász minden egyes darabjáért 20 
kr. fizetendő.

Tanonc felvétel. Egy jó családból való fiú Breisach 
Sámuel könyvkereskedésében , s egy ugyanott a könyv 
nyomdában tanulóéi felvétetik.

Árverési hirdetmény. A lórántházi bérletem letel" 
vén, az ezen bérleten levő összes növendék marhát* 
teheneket, lovakat, gazdasági eszközöket, gépeket, boros 
hordókat, úgy egyéb házi felszerelést szabad kézből, 
árverés utján eladom. Felhívom ennélfogva a venni 
szándékozókat, szíveskedjenek a folyó évi augusztus hó 
17 én délelőtt 10 órakor Lórántházán (Zala megye Söjtör 

i n llett, a zala-szent-mihályi vasút állomáshoz másfél óra) 
tartandó árverésre megjelenni. Ezen kivűi ugyanitt alol- 
irótt által 400 drb anyabirka, 26 drb. kos, 300 drb. 
ind, 270 drb. íirő és nősténtokló, 230 drb. bárány a 
hirdetés napjától kezdve bármely napon egészben vagy 
kisebb részletekben is eladatik. Kelt Lórántházán, 1890. 
julius 13. Hertelendy Imre bérlő.

Az aratas igen kedvezően ütött be Nova vidékén 
is. Búza, rozs, és zabtermés bőnek nevezhető. Hanem 
a tavaszi kapásnövények a hosszú ideig tartó aszály 
következtében alig ígérnek — és szintúgy a sarju 
takarmány félék is ... .

Vasúti menetrend. Szent-Ivánról X.-Kanizsa fele 
indul 5 óra 56 perckor reggel (vegyos vonat), 12 óra 
30 perckor délután, 8 óra 55 perekor este, 2 óra 32 
perckor éjjel. Szombathely felé indul 8 óra 28 perckor 
reggel, 3 óra 32 perckor délután, 1 óra 48 perc­
kor éjjel.

Uj zenemű. Méred Ignác könyv- és zeneműkeres 
kedésében Keszthelyen „6'serszeg Gárdái csárdásu 
zongorára szerzé (Javállár József, keszthelyi m. kir. adó­
tárnok — cim alatt csinos kiállításban uj zenemű jelent 
meg. A csárdás— szakféríiak nyilatkozata szerint — a leg­
jobb zeneművek közé sorolható. Ára 80 kr. Ajánljuk 
t. olvasóink figyelmébe. — Ugyanott megszerezhető : 
„Ke.sztheh/i gazdász indul/)'1 zongorára szerzé Mórocz 
József. Ara 75 kr.

Újszülött gzermekek, kiket anyjuk vagy épen 
nem vagy csak részben szoptathatnak, természetes mó­
don egyedül a Nestlé II.-féle gyermektápliszt által 
nevelhetők fel. A Nestlé-féle gyermek tápliszt, ajánlva a 
legelső orvosi tekintélyek- és gyermekorvosoktól, 20 
éven at mindazon esetekben, amidőn anyatej legjobb 
és tökéletes pótlásáról volt szó, fényes eredményt muta­
tott tel és az egész kontinens gyermekmenhelyei és 
gyermek kórházaiban ezen irányban a legjobb eredmény 
nyel használták, amit számos bizonyítvány igazol. A 
legjobb alpesi tejből, búzalisztből és cukorból van egy- 
beállitva; csak tiszta vizet kell belé önteni és egyszer 
tel melegíteni A gyermekek szívesen eszik és igen szé­
pen fejlődnek e liszt használata közben. Leírások kívá­
natra ingyen és bérmentve küldetnek. Főraktár: Bér 
jvak F.-nél Bécsben I. Nadlergasse I. Raktárak vannak 
az osztrák-magyar monarchia minden gyógyszer- 
tárában.

Schwarze Seidenstoffe von 60 kr.
fi. 11.65 p Meter— gatt und gemustert (ca 180 
verseli. Qua — vers. roben und stückweise por to­
il. zofrei das Fabnk-Dépót G. Henneberg K.u. K. 
Hoflief.), Zürich. Muster umgehend. Breite kosten 
10 kr. Porto.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 
UDYARDY IGNÁC.
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Házeladás.

I

iiß'

_ Van szerencsém a t. helybeli és vidéki 
X közönséget értesíteni, hogy Zala-Egersze- X 

gen, a Feher-kep utcában Kaszás kovács- B 
fele házban B

bádogos üzletet §
nyitottam — Midőn ezt a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozom, egy- 

^ szersmind felemlítem, hogy üzletem ve- ^ 
zetését, egy, e szakmában teljesen jártas o 
és szakképzett egyénre bíztam, minek 
folytán minden

X a bádogos szakmához tartozó munkákat $
Hl igen díszesen, a kor igényeinek megfele- B 
pl lően, a lehető legjutányosabb árakon* ké- B 
@ szíttethetek. B
% Uj építési munkák, valamint javítá- X 

sok, úgy helyben, mint vidéken, gyorsan, 
pontosan és jutányosán készíttetnek.

_ Üzletem a n. é. közönség becses párt­
ja fogásába ajánlva, maradok X

Zala-Égerszögen, 1890. julius hó. 
kiváló tisztelettel

Szabó Mária.

Zala-Egerszegen a temető utcá- 
^ ban 224. szám a. levő, újonnan épült 
££ cserépzsindeles ház, melyben van tiz szoba, 
^ négy konyha, négy kamara, megfelelő 
^ padlás, kert, szabad kézből minden órán

eladó.

^ Bérházúl igen alkalmas és jelenleg is 
évi 500 frt bért jövödelmez.

** Bővebb felvilágosítást ad alulirt tulaj- 
donos. Alsó-Lendva, 1890.

H Bozzay Pál

Nestlé H. gyermeklisztje.
25 évi eredmény.

számos

bizonyítvány
a lütrelső orvosi

32 kitüntetés,
molyek között

12 tisztelet 
okmány.

és 14 arany
érem van. w _P tekintélyektől.

GYÁRI JELVÉNY.

Tökéletes tápszer kis gyermekek számára.
__ Nem szabad összetévetetni az annyira

dicsért különböző tejfele anyagokkal.
Pótléka a hiányzó anyatejnek, megkönnyíti az elvá­

lasztást, könnyén és tökéletesen emészthető, minélfogva 
gyomorbajban szenvedő felnó'teknél, mint tápszer a 
legjobban aj álható.

Egy adag 90 kr.

Hé Henrid sonkáit lisztje.
SC“ Egy adag 50 kr.

Raktár: /ala-Egerszegen : Raszter Sándor gyógy­
szertárában. Kapható továboá Magyarország minden gyógy 
szertárában és gyógy anyagok kereskedésében.

£-///>■ -A'r.lv
mé

. . . V -Miét-

6
Legdúsabb natron-lithion tartalmú savanyúvíz.

Kipróbált gyógyszer húgysavas betegségekben (kösz- 
vény-, húgykőbetegségben), továbbá minden
gyomor, vese, hólyagbetegség- be°,'X7>0'
ben, aranyér- és sárga­
ságban.

. 0\d6
-ve '' „..nu»

Zr'tsm

v8fSő «?•

b .. Sté"8” .,5í>»V'e _
, n°»' \,úoN5$v v,Vcvc _—

R a d e i n

\ 9. Xey( —1 ü6h*Mint
c\tV/ itdítő ital vízzel vagy 
gyümölcsszörpökkel s cukorral 

vegyítve általános kcdveltségnek örvend.

Rdktár a Za!a“E9ersze9en FenYvesi Wliksakedésénél.

A radeini gyógymód savanvú- 
viz és vasfürdők, fő hatással 
vannak a köszvény, h úgy kő­
betegségek ben, vérszegénység 
esetén, női betegségekben és 
elgyengült állapotban stb.

A legjutányosabb árak.
A gyógyfürdőre és a savanyú- 

vizre vonatkozó prospektust 
ingyen küld a

a fürdöigazgatóságj
Katiéin. (Stájer).

X ..... Ä
X 1025 szám. A veszprémi püspök ségi javak kormányzóságától. X
X 1990. e X
§ Erdőbirtok és házak eladása. §
X A vallás- és közoktatásügyi nagyméltóságú m. kir. Minisztériumnak 21702/889. X
X és 3302 889. számok alatt kelt engedélye alapján a veszprémi püspökség tulajdonához X 
X tartozó alább felsorolt ingatlanok fognak X
X Folyo 1890. évi augusztus hó 13-án d. e. 9 órakor Sümegen a czimzett püs- X
X pökségi javak erdömesteri hivatalában tartandó szóbeli árverés és zártajánlati verseny X 
X utján eladatni Úgymint :X 1. Szepezd község határában levő 126 kát. holdnyi erdőterület a rajta álló fa-
X tömeggel együtt ; — becsértéke 15.000 forint.
X ^ 2. Sümegh varosban az ottani urasági alsó majorban levő cselédház, kovács és

I X bognár lakások, műhelyek és széna pajta, a tartozékos fund ussal együtt, — becsértékük X 
X összesen 3000 forint.
X A felsorolt ingatlanok a kitett becsárakon alul el nem adatnak. X
^ Az árverezők kötelesek az illető ingatlan becsárának 10° o-át bánatpénzképpen X

letenni ; ugyanily összegű bánatpénzzel látandók el a zárt ajánlatok is, melyek kellőleg 
w lepecsétel ten s a szükséges feliratokkal ellátva, a czimzett püspökség erdőmesteri bivatalá- 

nál nyújtandók be a szóbeli árverés megkezdése előtt (Sümegen). ^ X
' A részletes feltételek a tulajdonos püspökség javai kormányzóságától Veszprém- 

ö ben, az urod. erdőmesteri hivatalnál Sümegben és Szepezd község elöljáróságánál meg- 
ä tud hatók. Kelt Veszprémben, 18890. julius hó 12-én. X
^ Rainprecht Antal ®

i x jószágkormányzó.
1



A mintegy húszezer raktárból 
elárusított és mindenütt a rovarok 
ellen legjobb irtószernek ismert

te

ismét olcsóbb lett.
A valódi palackok J. ZACHEíiL 

névvel vannak ellátva és 15 krtol 30 kr., 
50 kr., 1 írtba kerülnek.

Ezen kitűnő szer a legnagyobb erő- 
és gyorsasággal öl meg minden alkal­
matlan férget a lakásokban, konyhákban, 
vendéglőkben, bútorokban és ruhában, 
valamint sikerrel használható istállókban, 
úgy üvegházakban és kertekben. Amit 
értéktelen papírban árulnak, az soha 
sem a rZacherl-féJe különlegesség“. 

KAPHATOK:
Zala-Egerszegen:

Kaszter Sándor, 
üzv. Hubinszky A.-né, 
özv. Unger Doniokosué, 
VVoisz Jónás unokaöcs.

Alsó-Lend ván:
Fuss Ferdinand,

Játioshá/án :
Spitzer Samu, 
Kohn Jakab.

Keszthelyen: 
Wünsch Ferencz, 
Oszmaun Pál,
Se Idei túr A.

Könnenden: 
Grünbaum Albert, 
liacz Janos.

Sümegen : 
Dornay Kajetán.

lap orz au: 
Flieg József, 
Eiheusehütz Adóit

kereskedéseiben.

1 HázelaMs. I
X Zala-Egerszegen a zöld utcában

g (a v áros közepén) x
X egy jó karban levő ház, szabad kézből X 
X minden órán a
X „ * r r *

Äx
X Bővebb felvilágosítás a lap kiadó 
X hivatalától kapható.
Q Zala-Egerszegen, 1890. Julius 18-ánSxxxxxxxxixxxxxxxxxy

\y

I Nevyorki Germania j
I életbiztosító társaság |

I Alapíthatott 1860-ik évben. I
Biztosítási állag 1889. év végén . M. 226.31.585 |

I Tiszta vagyon. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  63.010.537 8
I Európába elhelyezett tőkék . . . 5.854.622 1
I Kiváló előnyös díjtáblázatok és bizto- g 
I sitási módozatok.

■ Magyarországi vezérképp iselőseg
Budapesten, V, Gyár-utca 13. sz.

I IMF“ A Nevyorki Germania főügynösége

1" Zala-Egerszegen Grünbaum Ferenc urra 
lett, ruházva.

Rövid használat titan megbecsülhetlen mint a 
fogtisztito szer. ££

Uj amerikai A
GLICERIN-FOG-CREM *Fogak

szépségé (hatóságilag mögt izsgált)

ALGDGNT
F. A. Sarg’s Sohn és Ta

cs. kir. udvari szállítók Becsben.
Kapható a gyógyszertárakban és illatszer áruk- 
kereskedésében, I drb. 35 kr. Zala-Egerszegen : 
Rosenthal Ignác és tia, Weisz Jónás unokaöcscse, ^ 
Ri teher Gyula és Hose bán Emil urak keres-

kedésében. ££

üegér kezeit!!! |

bői
az ásványvizek kiraíya

VÍZfita%> friss töltésben folyton kapható. Helyben az egyedüli levakatba.11
« FENYVESI MIKSA cégnél,
ti valamint minden füszerkereskedesben és mint „borszéki fröcs“ az összes vendéglőkben.

A legjobb és legolcsóbb ásványvíz.
1 MET HAZÁITK VIZE!! ^*0 <.
K Kellemes ileliLo ital.

MA MA M— MA MA MA M— M* M— ^ nT*
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Özv. Tally Rozália
könyvnyomda

Zala-Egerszegen, Jákum-utca 69. szám.

\ an Szerencsem a n. é. közönség becses figyelmébe aján­
lani 48 ev óta fennálló, egy nagy

önkirakó gyorssajtóval
s egy kisebb amerikai kézi sajtóval működő

Bp

**- KÖNYVNYOMDÁMAT,
mely a ,eien kor igényeinek megfelelően - a legdivatosabb 
betűkkel és körzetekkel van felszerelve s hol minden, a könyv- 
nyomdai szakba vágó munkák a l<gt\<,rotablan, gyorsan és 
korrekten — a lehető legjutáiiyosabb áron — készíttetnek. 

Különösen: névjegyek, esketési és iiáli meghívók,
BvXi bl vél lejek és borítékok, körlevelek, számlák, fairaga

szok» gyászlapok stb. 2—3 óra alatt szállíttatnak.
\®Ú

szók, gyászlapok stb. 2
Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába 

ajánlva maratok kiváló tiszteletei
özv. Tahy Rozália

könyvnyomda-tulajén nosnö.
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Nyomatott özv Tahy Rozalia gyorssajtojan Zala-Egerszegen.
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